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2 Egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Czesé .

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spolecznym — opisy
procesOw spotecznych (I1.P.2)

Korzystanie z informacji - — - ——
Wiadomosci: Procesy spoteczne, prawidtowosci zycia

spotecznego (I.R.1 /L.P.1)

Poprawna odpowiedz:

A. spoteczenstwo przemystowe (industrialne)

B. spoleczenstwo poprzemystowe (postindustrialne / postprzemystowe)
C. spoteczenstwo informacyjne (wiedzy)

1 p. — za podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych
elementéw odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Instytucje zycia spotecznego, procesy spoteczne (I.P.1 /L.R.1) ‘

Poprawna odpowiedz:
B.

1 p. — za podkreslenie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi lub wigcej niz jednej
odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Instytucje zycia spotecznego, procesy spoteczne (I.P.1 /L.R.1) ‘

Poprawna odpowiedz:
e awans spoteczny
e degradacja spoteczna

1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych
elementow odpowiedzi

Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie ze zrddet informacji o zyciu spotecznym
Korzystanie z informacji 1 politycznym — tekst z zakresu mysli politycznej (I1.P.2)

Wiadomosci: ideologie i doktryny polityczne (I.P.6)

Poprawna odpowiedz:

1 p. — za podkreslenie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi lub wigcej niz jednej
odpowiedzi
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Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji

Korzystanie ze Zrddet informacji o zyciu spotecznym
1 politycznym — opis modelu panstwa (I1.P.2)

Wiadomosci: historyczne i wspotczesne formy panstw,
doktryny polityczne (I.R.4 / I.P.6)

Poprawna odpowiedz:

socjalne (opiekuncze / dobrobytu)

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

Zadanie 6. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie

Modele ustrojowe panstw demokratycznych, wspotczesne
formy panstw (I.LR.5 / .LR.4)

Poprawna odpowiedz:

Panstwo Metoda wyboru prezydenta Zakres kompetencji prezydenta
. 4 (wybory przez organ sktadajacy 6 (jego rola ogranicza si¢ do funkcji
A. Niemcy : . \ .
si¢ m.in. z parlamentarzystow) reprezentacyjnych)
8 (moze przewodniczy¢ posiedzeniom rzadu
B. Francja I (wybory powszechne i decyduje o polityce zagraniczne;j

bezposrednie)

1 bezpieczenstwa)

C.USA |3 (wybory powszechne posrednie)

5 (podlegaja mu organy wtadzy
wykonawczej)

3 p. — za przyporzadkowanie szesciu poprawnych elementéw odpowiedzi

1 p. — za przyporzadkowanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi

0 p.—za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie czterech i wigcej niepoprawnych
elementéw odpowiedzi

Zadanie 7. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie

Modele ustrojowe panstw demokratycznych, partie polityczne
(LR.5/1.P.6)

Poprawna odpowiedz:
A. system dwublokowy
B. system dwupartyjny

C. system kooperacji partii

W podpunkcie B. — z uwagi na biezqcq sytuacje polityczng w Wielkiej Brytanii — uznaje sie
takze zapis: ,,dwuipotpartyjny”.

1 p. — za przyporzadkowanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi
0p.—za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie niepoprawnego elementu lub
niepoprawnych elementéw odpowiedzi
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Zadanie 8. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Organy wladzy Rzeczypospolitej Polskiej (I.P.7)

Poprawna odpowiedz:
A. falsz

B. prawda

C. falsz

1 p. — za wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p. —za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych
elementéw odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
1 politycznym — notka informacyjna (I1.P.2)

Korzystanie z informacji ; — T .
Wiadomosci: organy wtadzy Rzeczypospolitej Polskiej i ich

funkcjonowanie (I.P.7 / I.LR.7)

Poprawna odpowiedz:
Marszatek Senatu RP

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

Zadanie 10. (0-1)

Rozpoznawanie waznych postaci zycia publicznego, korzystanie
ze zrodet informacji o zyciu politycznym — fotografie i notki
Korzystanie z informacji | informacyjne (ILP.4 /IL.P.2)

Wiadomosci: organy wtadzy Rzeczypospolitej Polskiej i ich
funkcjonowanie (I.P.7 / 1.LR.7))

Poprawna odpowiedz:
A. Jerzy Buzek
B. Marek Belka

1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego elementu Ilub niepoprawnych
elementow odpowiedzi

Zadanie 11. (0-1)

Lokalizacja dziatalno$ci waznych postaci zycia publicznego
w czasie (II.P.4)

Korzystanie z informacji | Wiadomosci: ochrona praw cztowieka, organy wiadzy
Rzeczypospolitej Polskiej 1 ich funkcjonowanie (I.R.9 / 1.P.7 /

L.R.7)
Poprawna odpowiedz:
A.-0O
B.—-P

1 p. — za wskazanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p. —za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych
elementéw odpowiedzi
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Zadanie 12. (0-1)

Czytanie ze zrozumieniem przepisow prawnych — fragmenty
konstytucji i ustawy (II.P.7)

Korzystanie z informacji - — . -
Wiadomosci: organy wtadzy Rzeczypospolitej Polskie;,
obywatel wobec prawa (I.P.7 / 1.P.12)

Poprawna odpowiedz:
A. Najwyzsza Izba Kontroli
B. Prokuratura
W podpunkcie B. uznaje si¢ takze zapis. ,, Prokuratura Generalna”.

1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego elementu Ilub niepoprawnych
elementéw odpowiedzi

Zadanie 13. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie ‘ Elementy prawa, obywatel wobec prawa (I.R.10 / [.P.12) |

Poprawna odpowiedz:
A. prawo handlowe
B. prawo rzeczowe

C. prawo rodzinne

1 p. — za przyporzadkowanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi
0p.—za Dbrak odpowiedzi, przyporzadkowanie niepoprawnego elementu lub
niepoprawnych elementéw odpowiedzi

Zadanie 14. (0-1)

Czytanie ze zrozumieniem przepisow prawnych — fragmenty
.. .. |ustawy (IL.P.7)
Korzystanie z informacji , —
Wiadomosci: elementy prawa, obywatel wobec prawa (I.R.10 /
[.P.12)

Poprawna odpowiedz:
B.

1 p. — za podkreslenie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi lub wigcej niz jednej
odpowiedzi

Zadanie 15. (0-1)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
1 politycznym — tekst publicystyczny (II.P.2)

Korzystanie z informacji Wiadomosci: wyzwania wspotczesnosci, stosunki
migdzynarodowe, problemy wspodtczesnego swiata (I.R.13 /
[.P.15/1.P.16)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
tad wielobiegunowy (wielocentryczny / policentryczny)

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi
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Zadanie 16. (0-2)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu politycznym — mapa
polityczna Europy i notki informacyjne (II.P.2)

Korzystanie z informacji - — — -
Wiadomosci: szanse i bariery rozwoju Europy, problemy

wspotczesnego swiata (IL.R.11/1.P.16)

Poprawna odpowiedz:

A. Litwa (Republika Litewska), nr 5

B. Motdawia (Motdowa / Republika Motdawii / Republika Motdowy), nr 2
C. Estonia (Republika Estonska), nr 7

2 p. — za podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi (nazw panstw i ich numerow
na mapie)

1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi (nazw panstw i ich numeréw
na mapie)

0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnych elementéw odpowiedzi

Zadanie 17. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Dziatanie Unii Europejskiej, dziedziny prawa (I.P.14 / 1.P.9)

Poprawna odpowiedz:
A. Paryz
B. Maastricht

1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych

elementéw odpowiedzi

Zadanie 18. (0-1)

Rozw¢j zjednoczonej Europy, dziatanie Unii Europejskiej

Wiadomosel i rozumienie |y p 11"/ p 14

Poprawna odpowiedz:
A. prawda

B. fatsz

C. prawda

1 p. — za wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p. —za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych
elementoéw odpowiedzi
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Czesc I1.

Zadanie 19. (0-1)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
1 politycznym (II.P.2)

Wiadomos$ci: zagrozenia dla demokracji, historyczne
1 wspodlczesne formy panstw (I.R.6 / 1.R.4)

Korzystanie z informacji

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

A. trzy sposrod:

e demokratyzm wzorow kulturowych

e gdy ma oparcie w cechach mentalnosci

e ogdy ma oparcie w obyczajowosci rozpowszechnionej i dominujacej w danym
spoleczenstwie

e utrwalona tradycja demokratyzmu w stosunkach spotecznych

B. jedna sposrod:

e Importowana lub narzucana demokracja degeneruje si¢ w zderzeniu z lokalng tradycja
autorytarng i1 konserwatywna.

e Importowana lub narzucana demokracja staje si¢ pozorna, fasadowa, selektywna i utomna.

1 p. — za wskazanie czterech poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych

elementéw odpowiedzi

Zadanie 20. (0-1)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym

1 politycznym, krytyczna analiza materialéw zrodtowych — dane
z badan opinii publicznej w formie tabelarycznej i wykresu
stupkowego (II.P.2 / II.R.1)

Wiadomos$ci: wartosci spoteczne, kultura polityczna (I.R.2 /
1.P.6)

Korzystanie z informacji

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

jedna sposrod:

e Raczej nie. Blisko potowa ankietowanych uznala, ze demokracja nie powinna by¢
rozwijana w panstwach §wiata, gdyz nie nadaje si¢ ona do ich tradycji 1 kultury i rowniez
blisko potowa ankietowanych uznata, ze rzady niedemokratyczne moga by¢ bardziej
pozadane niz demokratyczne.

e Postawy nie s3 jednoznaczne. Odsetek uznajacych, ze demokracja winna by¢ rozwijana
w panstwach §wiata niezaleznie od kultury i tradycji wyniodst 39%, a odsetek uznajacych,
ze ma dla nich znaczenie, czy rzady sa demokratyczne, czy nie wynidst 48%).

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi (poprawna oceng i uzasadnienie z odwotaniem
do wykresu i tabeli)

0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi (niepoprawna oceng lub /
1 niepoprawne uzasadnienie, uzasadnienie bez odwolania si¢ do kazdego ze zrodet)
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Zadanie 21. (0-1)

Korzystanie z informacji

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym

1 politycznym, krytyczna analiza materiatéw zrodtowych —
teksty popularnonaukowe (II.P.2 / II.R.1)

Wiadomosci: historyczne 1 wspolczesne formy panstw,
zagrozenia dla demokracji, wartosci demokracji, ruchy
spoteczne (LR.4/1.R.6 /1.P.5/1R.1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
jedna sposrod:

W panstwach arabskich demokratyzacja miata charakter oddolny (rozpoczgta si¢ w wyniku
masowych wystapien spotecznych), a w Turcji — odgorny (zostala dokonana przez elity
rzadzace). W panstwach arabskich nie doszto do wprowadzenia rezimu demokratycznego,
za$ rezim turecki mozna uznaé¢ za demokracjg.

W panstwach arabskich demokratyzacja nastapita w wyniku rewolucji, a w Turcji —
ewolucyjnie w wyniku reform. W panstwach arabskich demokratyzacja jest na pierwszym
etapie, a w Turcji zakonczyt si¢ drugi etap.

1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego elementu badz niepoprawnych
elementoéw odpowiedzi

Zadanie 22. (0-2)

A. Korzystanie z informacji

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
i politycznym, krytyczna analiza materiatéw zrodtowych —
teksty popularnonaukowe (II.P.2 / IL.R.1)

Wiadomosci: historyczne i wspdiczesne formy panstw,
zagrozenia dla demokracji, wyzwania wspotczesnosci (I.R.4 /
LLR.6/1.R.13)

B. Wiadomosci 1 rozumienie

Historyczne 1 wspotczesne formy panstw, problemy
wspotczesnego §wiata, ruchy spoteczne (I.LR.4 /1.P.16 / L.R.1)

A. Przyktad poprawnej odpowiedzi:
dwie sposréd:

rewolucje aksamitne skutkowaly wzmocnieniem autorytaryzmu (nie doprowadzily
do demokratyzacji);

e rewolucje aksamitne nie doprowadzity do wymiany przywodcow i elit wladzy;
e rewolucje aksamitne nie doprowadzity do budowy spoleczenstwa obywatelskiego.

1 p. — za wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 p. —za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu badz niepoprawnych
elementoéw odpowiedzi

B. Poprawna odpowiedz:
dwie sposrod:

Gruzja
Ukraina
Kirgistan (Republika Kirgiska / Kirgizja)

1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego elementu badz niepoprawnych
elementoéw odpowiedzi
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Zadanie 23. (0-1)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
i politycznym, krytyczna analiza materiatéw zrodtowych —

Korzystanie z informacji | teksty popularnonaukowe (II.P.2 / II.R.1)

Wiadomosci: struktura i przemiany spoleczenstwa polskiego,
zagadnienia narodowos$ciowe (I.LR.3 /1.P.2 / 1.P.3)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
jedna sposrod:

podobienstwo — waznos$¢ identyfikacji religijnej; roéznica — jezyk (jezyk biatoruski jako
wazny dla identyfikacji Biatorusinow w Polsce i jezyk polski jako niemajacy istotnego
znaczenia w identyfikacji Polakow na Biatorusi)

podobienstwo — poczucie przynaleznosci do danego narodu; rdéznica — identyfikacja
z kultura (dla Biatorusinow w Polsce kultura biatoruska jest wazna, a cechy kultury
Polakéw na Biatorusi nie sg polskie / sa biatoruskie lub rosyjskie)

1 p. — za wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 p. —za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu badZ niepoprawnych
elementéw odpowiedzi

Zadanie 24. (0-1)

Korzystanie z informacji | tabelarycznej (II.P.2)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
i politycznym — dane z badan opinii publicznej w formie

Wiadomosci: generacje praw cztowieka, zagadnienia
narodowosciowe, kultura polityczna (I.LR.9/1.P.3/1.P.6)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
jedna sposrod:

Akceptacja jest znaczaca, gdy chodzi o prawa kulturalne, za$§ maleje, gdy zakres praw
mniejszosci dotyczy sfery polityczne;.

Akceptacja jest znaczaca, gdy chodzi o prawa Il generacji, za$ maleje, gdy zakres praw
mniejszosci dotyczy I generacji.

Akceptacja jest znaczaca, gdy chodzi o prawa edukacyjne (do nauki), za$ maleje,
gdy zakres praw mniejszosci dotyczy przestrzeni publiczne;.

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

Zadanie 25. (0-2)

Korzystanie z informacji

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym

1 politycznym, krytyczna analiza materiatow zrodtowych,
analiza r6znych stanowisk — teksty popularnonaukowe (II.P.2 /
II.R.1/11.R.2)

Wiadomosci: zagadnienia narodowosciowe, wyzwania
wspotczesnosci (I.P.3 / 1.R.13)
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Przyktad poprawnej odpowiedzi:
A. obiektywne, np. brak organizacji polskich
subiektywne, np. ch¢¢ poprawy bytu

1 p. — za wskazanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi (typow i ich przyktadow)
0 p. —za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu badz niepoprawnych

elementoéw odpowiedzi

B. Identyfikacja narodowa moze — wedlug naukowcoéw — si¢ zmienia¢, tymczasem totewscy
Polacy uwazaja, ze narodowosci nie mozna zmienic.

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi (wskazanie niezgodnos$ci)
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

Zadanie 26. (0-1)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym

1 politycznym — dane z badan opinii publicznej w formie
Korzystanie z informacji | wykresu kotowego (I1.P.2)

Wiadomosci: zagadnienia narodowo$ciowe, przemiany
spoleczenstwa polskiego, kultura polityczna (I.P.3 /.LR.3 / 1.P.6)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Poglady wigkszosci spoteczenstwa sa zgodne z badaniami i pogladami zaprezentowanymi
w tekscie, gdyz ponad 2/3 (wigkszos$¢) ankietowanych dopuszcza identyfikacj¢ z dwoma
narodami.

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi (ocen¢ wraz z uzasadnieniem)
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

Czes¢ I11.

Zadanie 27. (0-20)

Temat 1: Scharakteryzuj sytuacj¢ prawna mniejszosci narodowych i etnicznych
we wspolczesnej Polsce oraz procesy spoleczno-kulturowe, ktorym podlegaja.

Formutowanie wypowiedzi pisemnej zawierajacej: charakterystyke
zycia zbiorowego we wspotczesnej Polsce i oceng procesow
spotecznych (IIL.R.1 / IIL.P.1 / LIL.P.5)

Korzystanie z informacji: wskazywanie przyczyn i skutkow
procesow spotecznych, rozpoznawanie problemow spotecznych,
Tworzenie informacji | korzystanie ze zrodet informacji o Zyciu spotecznym i politycznym
oraz krytyczna analiza materiatow zrodtowych (IL.R.1 /IL.P.2 / IL.P.5
/ 11.P.6)

Wiadomosci: przemiany spoteczenstwa polskiego, zagadnienia

narodowosciowe, prawa cztowieka, obywatel wobec prawa (I.R.3 /
LLR9/1P.3/1.P.12)
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Kryteria oceniania
Charakterystyka sytuacji prawnej mniejszosci narodowych i etnicznych w Polsce (0-10)

e Podanie nazw aktow prawnych normujacych sytuacje mniejszosci narodowych
i etnicznych, wskazania rozrdoznienia mi¢dzy nimi i podanie ich przykladow (0-2)

1. podanie nazw aktéw normatywnych okreslajacych sytuacje¢ mniejszo$ci narodowych
1 etnicznych

2. wskazanie réznicy migdzy mniejszo$cia narodowa a etniczng i podanie przykladow
mniejszo$ci narodowych i etnicznych

2 p. — za podanie dwoéch poprawnych elementow odpowiedzi (nazw aktéw prawnych
i rozréznienia miedzy mniejszoscia etniczng a narodowa oraz ich przykladow)
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

e Wiasciwa charakterystyka sytuacji prawnej mniejszo$ci narodowych i etnicznych
w Polsce w nastgpujacych dziedzinach (0-8):

1. politycznej, np. zakaz dyskryminacji i ochrona przed przymusowa asymilacja, zwolnienie
komitetow wyborczych mniejszosci z progu wyborczego

2. dotyczacej oswiaty dla cztonkow mniejszosci, np. lekcje w jezyku mniejszo$ci, matura
z jezyka i w jezyku mniejszosci

3. dotyczacej jezyka mniejszo$ci w przestrzeni publicznej, np. mozliwosci komunikowania
si¢ z wladzami gminnymi i1 zapisOw nazw w jezyku mniejszo$ci w miejscowosciach,
w ktorych stanowia znaczny odsetek ludnosci

4. dotyczacej dzialalno$ci kulturalnej mniejszosci, np. dofinansowanie przez panstwo
dziatalnosci spoteczno-kulturowej mniejszosci

5. prawa mniejszosci wynikajace z generalnych praw cztowieka i obywatela

8 p. — za pelna charakterystyke czterech réznorodnych dziedzin dotyczacych sytuacji
prawnej mniejszosci narodowych i etnicznych w Polsce

2 p.—za pelna charakterystyke dziedziny dotyczacej sytuacji prawnej mniejszosci
narodowych i etnicznych w Polsce

1 p. — za niepelna charakterystyke dziedziny dotyczacej sytuacji prawnej mniejszosci
narodowych i etnicznych w Polsce

Charakterystyka procesow spoleczno-kulturowych, ktorym podlegaja mniejszosci

narodowe i etniczne w Polsce (0-6)

Przyktadowe procesy:

e asymilacja, m.in. konwersje, rozmywanie si¢ tozsamosci, wynarodowienie

e akulturacja, m.in. dwukulturowo$¢, integracja kulturowa z kultura wigkszosci

e wzrost §wiadomo$ci narodowej, dziatania na rzecz pielggnowania swej identyfikacji
narodowej i etniczne;j

6 p. —za pelna charakterystyke dwoch procesow, ktorym podlegaja mniejszosci
narodowe 1 etniczne w Polsce

3 p.—za pelna charakterystyke procesu, ktéremu podlegaja mniejszosci narodowe
1 etniczne w Polsce

1 p. —za fragmentaryczna charakterystyke procesu, ktoremu podlegaja mniejszosci
narodowe i etniczne w Polsce



12 Egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Wykorzystanie materialow zrodlowych (0-2)

2 p. — za poprawne powolanie si¢ na minimum dwa materiaty zrodtowe
1 p. — za poprawne powotanie si¢ na jeden materiat zrodtowy

Poprawny jezyk wypowiedzi (0-1)
1 p. — za pracg napisang jezykiem w petni komunikatywnym
Poprawna forma wypowiedzi (0-1)
1 p. — za prace z uporzadkowanym, logicznym wywodem i1 wtasciwa struktura
Temat 2: Rozwaz, czy demokracja jest warto$cia uniwersalng, i scharakteryzuj —

odwolujac si¢ do przykladow z ostatniego ¢wier¢wiecza — udane i nieudane proby
wprowadzania demokratycznego rezimu politycznego.

Formutowanie wypowiedzi pisemnej zawierajacej: charakterystyke
dylematéw zycia zbiorowego we wspotczesnym §wiecie 1 oceng
procesow politycznych, dziatan wladz oraz wydarzen z punktu
widzenia kultury i moralnos$ci (III.R.1 / III.R.3 / III.P.1 / III.P.4 /
11L.P.5)

Korzystanie z informacji: analiza r6znych stanowisk w debacie
Tworzenie informacji | publicznej, wskazywanie przyczyn i skutkow wydarzen i procesoOw
politycznych, korzystanie ze zrodet informacji o Zyciu spotecznym
1 politycznym oraz krytyczna analiza materiatow zrodlowych (IL.R.1
/IL.R.2 /11.P.2 / IL.P.5)

Wiadomosci: historyczne i wspotczesne formy panstw, zagrozenia
dla demokracji, procesy spoteczne, problemy wspotczesnego §wiata
(LR.4/LR.6/1.R.1/1.P.16)

Kryteria oceniania

Rozwazenie, czy demokracja jest wartoscia uniwersalng (0—4)
podanie argumentow
podanie kontrargumentéw

4 p. — za podanie argumentow 1 kontrargumentow
1 p. — za podanie jednego argumentu ,,za” lub ,,przeciw”

Charakterystyka udanych prob wprowadzania demokratycznego rezimu politycznego

na przykladach z ostatniego ¢wierc¢wiecza (0—6)

Przyktadowe procesy:

e demokratyzacja w Europie Srodkowo-Wschodniej na przetomie lat 80. i 90. XX wieku, np.
w Polsce, w Czechoslowacji, na Wegrzech

e demokratyzacja w nadbattyckich panstwach postradzieckich

e odgorna demokratyzacja Turcji od konca lat 90. XX wieku w celu spetnienia kryteriow
kopenhaskich

e demokratyzacja w wybranych krajach batkanskich, np. w Slowenii, Chorwacji
po prezydenturze F. Tudjmana, Bulgarii i Rumunii
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6 p. — za pelna charakterystyke dwoch udanych prob wprowadzania demokratycznego
rezimu politycznego na przyktadach z ostatniego ¢wieréwiecza

3 p. — za pelna charakterystyke udanej proby wprowadzania demokratycznego rezimu
politycznego na przykladzie z ostatniego ¢wieréwiecza

1 p. — za fragmentaryczna charakterystyke udanej proby wprowadzania demokratycznego
rezimu politycznego na przyktadzie z ostatniego ¢wieréwiecza

Charakterystyka nieudanych prob wprowadzania demokratycznego rezimu

politycznego na przykladach z ostatniego ¢wiercéwiecza (0-6)

Przyktadowe procesy:

¢ nieudana demokratyzacja na obszarze WNP, np. proby demokratyzacji w Biatorusi i Rosji
w pierwszym okresie niepodlegtosci 1 odwrot od demokracji w okresie prezydentur
A. Lukaszenki i W. Putina)

e nieudana demokratyzacja w wyniku kolorowych rewolucji, np. zmierzanie w kierunku
autorytaryzmu rezimu M. Saakaszwilego po rewolucji r6z w Gruzji, degeneracja rezimu
K. Bakijewa po rewolucji tulipanowej w Kirgistanie

e nicudana (badz niedokonczona) demokratyzacja w krajach arabskich, w ktorych
zachodzily procesy tzw. arabskiej wiosny

6 p. — za pelng charakterystyke dwoch nieudanych prob wprowadzania demokratycznego
rezimu politycznego na przyktadach z ostatniego ¢wieréwiecza

3 p. — za pelna charakterystyke nieudanej proby wprowadzania demokratycznego rezimu
politycznego na przykladzie z ostatniego ¢wieréwiecza

1p.—za fragmentaryczna  charakterystyke  nieudanej proby  wprowadzania
demokratycznego rezimu politycznego na przyktadzie z ostatniego ¢wier¢wiecza

Wykorzystanie materialéw zrédlowych (0-2)

2 p. — za poprawne powolanie si¢ na minimum dwa materiaty Zrédlowe
1 p. — za poprawne powotanie si¢ na jeden material zrodtowy

Poprawny jezyk wypowiedzi (0-1)
1 p. — za prace napisang j¢zykiem w peini komunikatywnym
Poprawna forma wypowiedzi (0-1)

1 p. — za pracg z uporzadkowanym, logicznym wywodem 1 wtasciwa struktura



